

① 一支红军队伍的诞生地

老区的底色

在陶瓷工艺中，“底色”是指瓷胎本身的颜色。红色，就是景德镇作为革命老区的底色。

景德镇市在土地革命战争时期是赣东北革命根据地的重要组成部分，陈毅、方志敏等众多老一辈革命家都曾在这里战斗过。坚如磐石的军政军民团结，早在中国工农红军第十军于乐平成立时便已铸就。

“射击靶场弹道参数达标，战术障碍场符合实战标准，信息化指挥系统调试完毕……”

今年初，在景德镇市民兵训练基地验收现场，军地联合工作组成员核验各项指标，确定基地正式具备“随时能训、训即实战”的能力。

景德镇军分区工作人员介绍，训练基地顺利建成验收，得益于景德镇市委市政府将基地建设列为“一把手工程”。为推进项目落地，军地构建“需求对接—方案审定—现场督办—验收反馈”全流程机制，市政府组织住建局等部门多次召开现场会，逐一把关训练器

材参数与生活保障标准。为保证“每个细节都向战斗力聚焦”，各部门还在训练基地主体建设完成后，又配合军分区提出的需求追加建设射击靶场、战术障碍场等配套设施，总用时10个月就实现“从图纸到训练场”的跨越。

这些年，通过“军地联席会商、部门联动落实、限时办结反馈”的快速响应机制，景德镇市党委政府各部门积极行动、主动作为，为驻军部队解决多项难题；驻军某部因新型装备列装，库房容量不足，住建部门仅用7天便提出扩建方案；某部开展野外驻训、驻训点缺乏通信保障，电信部门紧急架设5G基站……

高度重视、高位推动，展现了景德镇为革命老区的拥军底色。“地方政府对国防和军队建设格外重视，有些问题甚至能想在我们前面。”驻军部队一名干部介绍，2024年夏，该部赴野外训练途中遇到暴雨，沿途军供站立即提供提前备好的防雨防潮物资，还协调医疗部门派出医疗组随行，保障了训练的顺利进行。

② 一幅跨越千里的瓷板画

瓷都的名片

瓷器是瓷都的名片，也是瓷都人民向人民军队表达崇敬的载体。

在西藏阿里军分区某边防团巡逻艇中队荣誉室里，瓷板画《情暖班公湖》是一件深受官兵喜爱的“藏品”。画面上，戍边官兵在湖边巡逻，手中高擎着五星红旗。

这幅瓷板画，出自景德镇国家一级陶瓷工艺师卢海勇之手。

“2024年末，我们接到参加‘情系边海防官兵’春节专项慰问活动的通知，我一下子就想起曾经在电视上看到过的戍边官兵报道。”卢海勇说。

新闻镜头里，冬季的高原湖泊结了冰，寒风卷着雪粒吹着守卫在边防线上的官兵，连帽檐上都结了厚厚一层冰霜……这份坚韧和勇毅触动了艺术家的心弦，卢海勇决定用自己擅长的瓷板画将这一幕记录下来。

反复观看新闻中戍边官兵在冰天雪地中站岗、巡逻的影像，卢海勇将自

己对边防官兵的敬意诉诸画笔，创作出瓷板画《情暖班公湖》。画作完成后，他将作品与慰问品一同送到作品原型所在的阿里军分区某边防团巡逻艇中队。

得知画作深受边防官兵喜爱，卢海勇受到鼓舞，又陆续创作出《界碑》《飞天》等多幅国防题材瓷板画，作品被多家博物馆收藏。

2024年5月，在纪念人民海军成立76周年的日子里，海军景德镇舰在福建厦门某军港首次向公众开放。景德镇籍退役军人金圣哲和家人专程前往参观，并为景德镇舰官兵送上瓷瓶、瓷花作为礼物。

“我当兵时，也是在海军部队服役，对舰艇很有感情。”金圣哲说，他退役后，曾在亲戚开办的陶瓷工作室帮忙。这次前来参观，他特意带上了工作室制作的瓷器，“‘第二故乡’的人民一直挂念着这些可爱可敬的水兵。希望这些瓷器能为官兵的舰上生活增添一抹色彩。”

双拥影像



近日，湖南省怀化市鹤城区人武部组织工作人员走进帮扶村种植户大棚，帮助采摘草莓。
柴均林摄

“千年瓷都”薪火传

——全国双拥模范城江西省景德镇市双拥工作实践

■ 马 耀 陈 路 本报特约记者 郭冬明

“一城瓷器半窑窑”，景德镇因瓷而兴，因瓷而名。在这座“千年瓷都”，最负盛名的陶瓷文化体验区莫过于珠山区陶艺街。

不少游客都会注意到，这条商业街上，除了丰富多彩的瓷文化之外，还有着格外浓厚的双拥氛围——手作门店前，悬挂着“双拥示范门店”牌匾；酒店前台，摆放着对军人和退役军人的优惠条款；人行道围栏上，展示着双拥宣传标语……

这些场景，既彰显了“千年瓷都”的拥军情怀，也见证着革命老区的薪火相传。2025年4月，江西省景德镇市被命名为新一届“全国双拥模范城”。循着城市里的双拥印记，我们“重新认识”这座充满红色文化底蕴的城市。



上图：江西省景德镇市陶阳里御窑厂俯瞰。
甘甜摄

③ 一门心系老兵的产业

优待的温度

陶瓷产业是景德镇市的支柱产业，也是不少像金圣哲这样的老兵退役后走进的“新领域”。

“陶瓷产业的很多工序，都依赖人工操作。退役军人执行力和责任心强，很多陶瓷企业都愿意聘用退役军人参与生产、管理。”浮梁县一家特种陶瓷研发企业的负责人陈贵保告诉记者。陈贵保是一名退役军人，在他眼里，这个行业很适合老兵就业创业。陈贵保介绍，公司目前吸纳10多名退役军人就业。

陶艺街的门店里，也不乏老兵身影。“街道给我们退役军人减免前3个月的管理费。”珠山区陶艺街一家陶瓷工艺品门店负责人、退役军人王磊告

诉记者，依靠这项优待政策，他的小店顺利开张。“现在每月收入比刚转业时翻了一番，好政策就是我们老兵创业的底气！”王磊高兴地说。

从“企业直通车”模式助力退役军人就业，到在“双拥一条街”为军人军属、退役军人提供优待，系列优待举措展现出景德镇拥军优属的“温度”：2024年8月，浮梁县率先实现退役军人凭优待证免费乘坐城乡公交、免门票游览政府定价景区；今年，珠山区、昌江区探索社会化拥军新路径，与60余家酒店、餐饮、医院、文旅单位签订“崇军拥军”协议。一项项务实举措，为军人军属、退役军人带来融融暖意。



卢海勇创作《情暖班公湖》瓷板画。
甘甜摄

④ 一片军民团结的真情

为民的初心

在乐平市浯口镇乐安河边，至今仍能看到2024年汛期涨水留下的痕迹。

2024年6月，乐平遭遇强降雨，位于浯口镇地势最低洼处的程家墩村成了一片泽国。火箭军某部200余名官兵紧急出动，蹚着齐腰深的洪水挺进“孤岛”，抢运物资、转移群众。洪水刚退去，他们又投入清淤重建工作。

在乐平市，很多村镇都留下驻军官兵的足迹——在高家镇樟木里村，村里的白茶基地和光伏发电站，就是由部队援建的。身有残疾的村民程元水告诉记者：“现在我在茶园看管设

备，妻子在合作社采茶，再加上光伏发电站的分红，收入比以前高多了，日子也越过越好。”

脱贫攻坚期间，驻军各部队结对帮扶景德镇市14个村，助力各村按时脱贫；而今在农忙时，这些村子里仍不时见到穿着迷彩服的驻军官兵在协助村民采茶、收割。

景德镇是革命老区，双拥的传统从革命战争年代一直延续到现在。军队打胜仗，人民是靠山。我们一定会守好为民初心，不断巩固和发展军政军民团结。”火箭军某部一名干部说。

工作动态

升旗仪式成为国防课

本报讯 郑伟报道：11月29日，来自广东省广州市番禺区名智小学的数十名学生，在全国“最美拥军人物”校长张国通带领下，来到天安门广场观看升旗，参观国旗护卫队营区，感受爱国拥军精神。

今年8月被评为全国“最美拥军人物”的张国通，2011年创办广州市番禺区名智小学，专为广州市外来务工人员子女提供教育。学校创办以来，以国防教育作为办学特色，并邀请“人民英雄”麦贤得等一批英模人物组成师资团，定期开展国防教育宣讲，强化师生国防观念。2017年，名智小学被评为全国国防教育特色学

校。

张国通介绍，这次他赴京录制“最美拥军人物”宣传节目，特意带上了部分学生代表：“这些孩子来自8个省，都是务工人员子女。我想借这个机会，让他们到北京观看升国旗、参观中国军事博物馆，把这些经历当作一堂特殊的国防教育课。”

在天安门广场，学生们满怀激动见证五星红旗冉冉升起。随后，他们还走进国旗护卫队营地，听国旗护卫队战士讲述“护卫国旗、重于生命”的使命担当。

“作为国防教育特色学校，让学生亲身感受军人的纪律和作风，就是最好的教育。”张国通说。

巧手补“红瓷”
见证军民情

■ 马 耀 本报特约记者 郭冬明

见
证
军
民
情

“我们修复这件雷锋瓷盘后，打算将它捐赠给革命军史馆或博物馆。”刘慧芳说，希望这些重现光彩的“红瓷”，能被更多人看到，让更多人感受到“红瓷”中蕴含着的军民情谊。



武警江西总队景德镇支队文职人员在社区义诊。
田峰铭摄

制图：扈 磊

集体婚礼满溢拥军情

本报讯 谢婷婷、吴桐报道：11月26日，东部战区空军某部在驻地安徽省安庆市为36对新人举办集体婚礼，中共安庆市委宣传部、安庆市退役军人事务局等多家单位为婚礼举办提供支持和便利。

安庆市退役军人事务局工作人员介绍，这是安庆市首次举办军人集体婚礼，“我们在调研中了解到，该部战训任务繁重，不少官兵在与爱人领证后，未能及时举办婚礼。因此，我们联合部队共同策划这次活动，邀请官兵配偶来安庆参与集体婚礼，希望军人军属在这次活动中感受安庆浓厚的拥军氛围。”

筹办过程中，安庆市军地协调多方资源，为来到安庆参加活动的军人配偶和亲属提供食宿、出行等全面保障。军地有关部门共同设计婚礼流程，并为婚礼仪式互动环节提供奖品。

参加集体婚礼的军官靖洋正和爱人王敏是中学同学，大学毕业后不久就登记结婚，但尚未举办婚礼。借这次活动，王敏走进军营，在战鼓擂动、礼炮齐鸣声中走上红毯，与爱人在军旗下庄严宣誓；共守小家、同守大家。

“这次活动让军人军属充分感受到了安庆人民的拥军情谊，这份感激必将化作官兵练兵备战的强大动力。”该部干部季永雷在集体婚礼结束后表示。

